Lettre type à destination de la mairie

(suivant la taille de la commune, on l’adressera au maire ou aux services techniques municipaux)
Bonjour,

Enseignant(e) à l’école [nom de l’école], située au [adresse de l’école], je souhaite mettre en œuvre un projet d’éducation aux risques naturels, et en particulier autour du risque [choix du risque étudié] auquel la commune est exposée.

Ce projet comporte une large part d’éducation civique, dans la mesure où nous souhaitons étudier, outre la nature du risque lui-même, quelles sont les zones de la commune qui sont concernées, quelles sont les dispositions préventives mises en œuvre par les services municipaux, et quelle est la perception du risque par les habitants de la commune. Nous alternerons des études en classe, des sorties sur le terrain, et des enquêtes réalisées auprès des habitants.

Nous aimerions associer la mairie à ce projet, de plusieurs manières :

· recevoir, dans la classe, un membre des services techniques qui nous exposera la nature du risque ;

· organiser une sortie sur le terrain, accompagnée par cette même personne, qui nous fera « toucher du doigt » ce risque, nous montrera les zones impactées dans le passé ainsi que les dispositifs mis en place ;

· enfin, nous aimerions inviter un élu à la restitution finale de l’enquête que nous aurons menée auprès des habitants de la commune. Cette restitution aura lieu en présence des parents d’élèves, et sera l’occasion de présenter les actions mises en œuvre pour la gestion du risque (notamment le Plan Communal de Sauvegarde, PCS, ainsi que le Plan particulier de mise en sureté de l’école, PPMS) et de répondre aux questions des habitants.

Conscient(e) de la complémentarité de nos missions d’information aux risques auprès des élèves et auprès des habitants de la commune, je pense qu’une démarche commune peut donner tout son sens à un tel projet.

Je vous remercie par avance de l’attention que vous porterez à notre action.

Cordialement

